

湖南省有两处世界自然遗产,但有着悠久文化历史的湖南,现在还没有一处世界文化遗产,不过这种局面很快有望得到改变,湖南世界文化遗产申报有望实现零的突破。

11月18日,国家文物局第二批“中国世界文化遗产预备名单”公布,我省永顺老司城遗址、凤凰区域性防御体系、侗族村寨(通道、绥宁)三处重要文化遗产赫然在列,这是我省世界文化遗产申报工作上的一个重大突破,标志着湖南世界文化遗产申报工作进入了一个新的里程碑。

■记者 吴岱霞



凤凰古城。

### 湖南三处文化遗产获得世界文化遗产入场券

# 湖南文化申遗有望实现零的突破

## 老司城遗址、凤凰区域性防御体系、侗族村寨进入“中国世界文化遗产预备名单”

### 湖南是名副其实的文化遗产大省

这次国家文物局公布的世界文化遗产预备名单共45项,湖南有三项名列其中。湖南省文物局局长陈远平认为:“这一方面反映了湖南作为文化遗产大省的地位,另一方面反映了省委、省政府的高度重视以及相关部门的工作力度和成效。”

湖南的“申遗”工作起步较晚,到目前为止,湖南还没有一处世界文化遗产。这次永顺老司城遗址、凤凰区域性防御体系、侗族村寨(通道、绥宁)列入国家的世界文化遗产预备名单,“预示着湖南‘申遗’工作的黄金机遇期已经到来。”在国家文物局的大力支持下,在省委、省政府的高度重视和正确领导下,湖南将努力在“十二五”期间实现世界文化遗产零的突破。

### 进入预备名单就是获得了入场门票

进入预备名单代表已经成为世界文化遗产了吗?湖南省文物局相关负责人这样解读:国家文物局公布世界文化遗产预备名单,是中国积极有效地参与联合国教科文组织开展的世界文化遗产申报工作的一种项目储备手段,也是建立中国“申遗”工作的项目库。进入预备名单并不意味着进了保险箱,并不代表一定会进入正式名单,但是要成为世界文化遗产,必须先先进入预备名单。按照《保护世界文化和自然遗产公约》的规定,列入联合国教科文组织的《世界文化与自然遗产预备名单》是申报世界遗产的先决条件。

说白了,进入预备名单就像选举,成为候选人才能有资格参选。这也意味着我省获得了三张入场门票,世界文化遗产申报工作可以往下进一步推进。

### 三处文化遗产都出自大湘西

在湖南省文物局世界文化遗产申报管理处的办公室的前墙上,挂着一张标注着湖南省文化遗产的地图。湖南省文物局相关负责人指着地图说:此次入选预备名单的三个文化遗产,出自永顺、凤凰、通道、绥宁,都来自大湘西地区,这里地

处沅水流域,在古代,有水的地方文明会比较发达,这条水系在古代是连接贵州、广西的重要通道。联合国教科文组织对世界文化遗产的要求也非常严格,要求具有突出的价值,其真实性、完整性、保护管理状况要处于良好状态,这一地区的文化遗产正好符合这一要求。因此,湖南省申遗战略的重点也主要放在了大湘西地区。

此次进入名单的三处文化遗产来自湘西北、湘西中、湘西南,将大湘西留存下来的最有代表性、最有价值的文化遗产都推了出来。

### 三地积极推进申遗工作

永顺——2011年10月,永顺县制定了《老司城遗址申报世界文化遗产工作方案》,确定了目标任务和工作措施。

省政府明确要求永顺:“2012年进入国家文物局申报世界文化遗产预备名录,2013年老司城国家考古遗址公园开园,力争2015年老司城遗址成功申报世界文化遗产,实现湖南省世界文化遗产零的突破”,永顺县委书记表示,将按照“原生态、原遗址、原文化、原居民”原则,全力推进老司城申遗工作。

凤凰——对于凤凰申报世界文化遗产工作,各级领导和社会各界都予以了高度关注。吴邦国、贺国强、张春贤、周强等中央和省领导分别对凤凰申遗工作进行了批示。2012年,中共湖南省委还把支持凤凰申报世界文化遗产写进了党代会报告,将其提升到建设文化强省的高度给予高度关注。

通道——2011年7月,通道县人民政府第38次政府常务会议决定,举全县之力推进通道侗族村寨申报世界文化遗产。怀化市成立了通道侗族村寨申遗工作领导小组,明确凡是与申遗相关的项目安排,一律倾斜通道;凡是可以到上级争取与申遗相关的项目,一律优先通道。省委、省政府将通道侗族村寨申遗写进了《中共湖南省委关于贯彻党的十七届六中全会精神加快建设文化强省的意见》和《湖南省“十二五”时期文化改革发展规划纲要》。

### 链接

#### 永顺老司城

国内保存最好的土司王城

老司城遗址位于湘西州永顺县灵溪河畔,是古溪州彭氏土司的治所,是土司时期的政治、经济、文化和军事中心。考古证实,彭氏土司政权始于公元910年,止于公元1727年清“改土归流”,世袭27代,共35位刺史或土司,历经九个封建王朝,历时818年。

遗址总面积25平方公里,核心城区面积25万平方米,依山傍水分布宫殿区、衙署区、司法区、墓葬区、宗教区、教育区、居民区、作坊区八大功能区,布局合理,建筑精巧,功能完善。祖师殿、玉皇阁等古建筑保存完好;土司墓葬群、古街道、古城墙、排水系统、练兵场等历史遗迹丰富。2011年,老司城遗址的考古发掘被国家文物局评为2010年度全国十大考古新发现,同年还被中国社科院评选为2010年度中国六大考古新发现,并于2010年被列入全国第一批国家考古遗址公园立项名单。

#### 凤凰区域性防御体系

见证了中华民族冲突与融合的历史!

“凤凰区域性防御体系”的主体位于凤凰县境内,由镇城、营城、汛堡、屯堡、碉楼、哨卡、边墙7大类别15个保存相对完整、最具代表性的军事防御遗存点构成,形成了“寨居山上、田环山下”的山、堡、寨构成分明的独特的山地聚落景观,是中华大一统融合过程中民族冲突与融合的缩影与历史见证。

#### 通道侗族村寨

南方少数民族公共建筑与民居的杰出范例

通道侗族村寨是南方少数民族公共建筑与民居的杰出范例,村寨依山傍水,人与自然和谐相处,鼓楼、风雨桥、吊脚楼,全部木构件榫卯结合,不用一钉一铆,工艺精湛,被专家誉为“侗族建筑的博物馆”。

芋头、横岭、坪坦、阳烂、高步、中步六个侗族村寨,是世界文化遗产的申报点,依次点缀在通道坪坦河的两侧。2002年,中国古建筑学家罗哲文先生实地考察通道侗寨后,建议省人民政府尽快申报世界文化遗产,尽早列入国家申报计划。2007年,联合国教科文组织专家罗伯特·瑞博士指出,侗寨景观是世界上非常罕见的人文景观。



老司城遗址,紫金山墓地。